306328

Тема урока: Разнообразие природы степей. Степи России. (3 класс)
Цели и задачи:
Расширить и углубить знания детей о природе различных зон.
Учить работать над решением проблем.
Развивать познавательный интерес.
Ход урока:
· Одинаков ли климат на Земле? Почему? (рассказ о распределении климатических поясов на Земле по глобусу. )

· Какие проблемы возникли в пустынях в связи с деятельностью человека? (Обмелели реки Амударья и Сырдарья в связи с расточительным расходова​нием воды, следовательно, Аральское море тоже катастрофически обмелело; из-за чрезмерного орошения в почве накопилось слишком много соли, что вело к снижению урожаев; стало больше подвижных песков из-за продолжительного выпаса скота на одних и тех же пастбищах, т.к. животные полностью съедали растения, закреплявшие пески; под угрозой исчезновения оказались некоторые жители пустынь - джейран, варан, кобра, жужелица -антия)
· Сегодня мы будем говорить о зоне степей. Где она находится, через какие
территории проходит в России? Каким образом можем найти ответ, где? 

· (На карте климатических поясов. Степи занимают 1/6 территории России.)
-Больше или меньше в степях солнечного тепла и света по сравнению с зоной пустынь?
· 1 проблема: 
Почему в зоне степей даже сильные ливни не приводят к образованию грязи? (Это связано с климатом - лето в степях тёплое и продол​жительное, засушливое, часты суховеи, пыльные бури. Дожди редки, обычно ливни. Большая часть воды, не успев напоить почву, большими потоками стекает в низины и испаряется.)

· Почему в степи нет болот? Лесов? (высказывания учеников)

· Тогда какие же растения характерны для степей? Каким образом эти растения приспособились к произрастанию в степях? (Рассказы детей о различных степ​ных растениях. Тюльпаны и ирисы имеют луковицы с запасом питательных веществ, у тонколистного пиона, горицвета узкие листья для уменьшения испарения, у злаков - тонкие листья и устьица снизу, у сон-травы, прострела плоды разносятся ветром на большие расстояния, многие степные растения имеют мощные корни...)
· Каких степных животных знаете? Почему в степях так много грызунов? Какие
еще приспособления есть у степных животных? (Рассказы детей о животных.
Грызунов в степях много, т.к. для них там достаточно корма, есть укрытия - норы, степные животные должны быть быстры, выносливы, неприхотливы к воде и пище..)
· 2 проблема: 
Многим животным и растениям степи грозит исчезновение, т.к
степи распахиваются. Какие предложения будут у вас по сохранению живот​ного и растительного мира степей? (Высказывания учеников. Вот как люди решили сохранить дрофу. Весной, когда дрофа строит гнезда на полях и откла​дывает яйца, люди собирают эти яйца и несут в инкубаторы. Вылупившиеся птенцы какое-то время находятся в закрытых вольерах с травой и насекомыми,
а затем выпускаются на волю. Можно проводить обработку полей.)
· Что нового интересного узнали на уроке? Чем хотите поделиться с товарища​ми?  - 2 ученика)
Проверь себя.  Кроссворд по теме урока. «Степи в России». 3 класс. 
1). Общее название степных животных, питающихся зерном.
2). Основное растение степи. 3)   Большая река в зоне степей. 4). Крупная степная птица. 
5). Сильные сухие степные ветры 6). Город, который находится на пересечении зоны степей и лесостепей. 7). Вид дождей характерный для степей. 8). Травянистое растение степи, имеет луковицу. 9). Это море прилегает к зоне степей /в России/ 10). Последний месяц весны.
     По вертикали написать слова Зона  степей , подписывать слова кроссворда по горизонтали.
Другой вариант кроссворда: можно записывать названия растений, животных, которые обитают в зоне степей.
Тема урока: Природа умеренного пояса в разные времена года.(3 класс)
 Цели  и задачи:
1. Выявить и обогатить знания учащихся об особенностях природы умеренного пояса.
2. Учить работать с географическими картами.
3. Учить работать над разрешением проблемных ситуаций.
4. Воспитывать интерес к предмету.
Ход урока:
? - Одинаковы ли природные пояса на всём земном шаре? Ваши гипотезы, доказательства 
(ученик у глобуса доказывает).
-
Сегодня мы открываем новое заседание академиков - географов. Какие вопросы приготовили гости (проблемы в конвертах).
1 проблема:
Геродот сообщает, что на побережье Азовского моря зимой нельзя сделать грязь, пролив воду на землю. Почему? (рассказ о зоне степей).
-
Наше сегодняшнее заседание посвящено изучению природы умеренного пояса.   
- Где находится этот природный пояс, через какие материки и океаны проходит? Каким способом мы можем найти ответ? (при помощи условных знаков, на карте, в атласе). Кто желает рассказать у большой карты? Кто согласен? Возразит? Результаты будем фиксировать в таблице (севернее и южнее субтропического пояса в Северном и Южном полушариях).
? - А где мы живём? Догадались?
? - Больше или меньше солнечного тепла и света получает умеренный пояс по сравнению со степями?
? - Почему меньше? Кто может доказать выдержками из книг? (меньше чем в субтропическом поясе; солнце ниже над горизонтом, чем севернее (в Северном полушарии), тем наклон падения солнечных лучей больше, тем меньше они нагревают поверхность суши и морей (лето - (+20 С), зима (- 16°С)) 
2 проблема:
Ваши гипотезы: почему в Вологодской обл. так много болот? (не очень жарко, достаточное количество осадков), обильные осадки -. 400 - 600 мм в год: лето - дождь, град; зима - снег.))
3 проблема:
Средняя температура января в Москве (- 10°С ), а в Копенгагене (Дания) (+ 2°С). Почему?  (на температуру воздуха той или иной территории оказывают влияние не только количество солнечного тепла, но и крупные водоёмы. Так как поверхность Атлантического океана не замерзает, то над ним более тёплый воздух, чем над сушей, следовательно, и в прибрежных городах тоже; по мере удаления от океана на восток зима становится более холодной, так как влияние тёплых воздушных масс слабеет), (в таблице записали - умеренный влажный климат (Западная Европа и Дальний Восток), умеренный сухой климат (Европейская часть России), и умеренный очень сухой климат (за Уралом, Сибирь)    
ФИЗМИНУТК : Песенка академиков.
? - Какие растения характерны для умеренного природного пояса? Ваши предположения, (рассказ о конкретных растениях)
4 проблема:
Почему на востоке за Уральскими горами нет дубов? (дуб требователен к почве, теплу, влаге) Приспособления растений:
к свету - берёза не растёт в тёмных еловых лесах, растения ельников тене​выносливы - кукушкин лён, кислица, у неё белые цветы, чтобы лучше находили насекомые - опылители, к влаге - ель любит, дуб - нет.
к теплу, холоду - растениям тайги достаточно (+10 С) в июле, чтобы подросли появившиеся весной побеги хвойных деревьев, формирования у них на поверхности ветвей и хвоинок тонкого защитного необходимого для перезимовки; а широколиственные леса богаче по составу, так как растут более теплолюбивые древесные породы (количество осадков = количеству испаряющейся влаги). Дубы, липы, клёны, ясень, богатый травяной покров. 
-   Многие художники - Шишкин, Левитан, обращались к красоте русского леса. (Шишкин „Утро в сосновом лесу" и др.)
? - Какие животные характерны для умеренного природного пояса ?
(рассказы детей)

- Приспособления животных : шерсть, большинство строят гнёзда и норы, легко спрятаться, достаточно корма, перелёт некоторых видов птиц.
5 проблема:
В лесах умеренного пояса довольно часто встречаются волки, раньше в некоторых местностях этих зверей истребляли. После этого в лесах часто появлялись больные зайцы, лоси. Почему ? (дети должны прийти к  выводу : волки - санитары леса)
Итог: Уважаемые академики, докажите гостям, что мы с Вами живём в умеренном природном поясе, (ученик обобщает знания)
Ваши мысли о нашем заседании. Смогли ли мы ответить на все вопросы, разрешить все проблемы?
Домашнее задание:
1. Раскрасить в контурных картах территорию умеренного пояса.
2. Подготовить рассказ о лесах умеренного пояса, их отличительных особенностях.
